


 مثال  1  



 مثال  1  



 لماذا ؟ 

يستعمل علماء الهزات الأرضية مقياس ريختر لقياس قوة الهزات الأرضية أو شدتها، ويتم تحديد قوة 
 .(seismographs)الهزة الأرضية بحساب لوغاريتم شدة الهزة المسجلة بجهاز السيزموجراف 



 لحساب قوة الهزة الأرضية، فمثلاً تُعطى قوة هزة  10يستعمل مقياس ريختر لوغاريتمات الأساس 

106.4 درجات على مقياس ريختر بالمعادلة  6.4أرضية سجلت  log x

 .شدة الهزة الأرضية x، حيث 

 :  اللوغاريتمات العشرية 

"10 على الصورة 10لعلك لاحظت أن دالة لوغاريتم الأساس  log "y x

اللوغاريتمات العشرية ، وتُكتب  10، تستعمل في كثير من التطبيقات، وتُسمى لوغاريتمات الأساس 

 .10دون كتابة الأساس 

10log log , 0 x x x

ا، ويستعمل المفتاح logx تحتوي معظم الحاسبات العلمية   .لإيجاد قيمته كونه أمرًا أساسي ً



 مثال 1

 . آلافاستعمل الحاسبة لإيجاد قيمة كل مما يأتي مقربًا إلى أقرب جزء من عشرة 

a) log 5

5 :   المفاتيحاضغط على  0.6989700043

log 5 0.6990

b) log 0.3

0.3 :   المفاتيحاضغط على  0.5228787453

log 0.3 0.5229 



فهمك تحقق من   

1A) log 70.8451

1B) log 0.50.3010



ر أن اللوغاريتم هو أس، فمثلاً في . 10ترتبط اللوغاريتمات العشرية ارتباطًا وثيقًا بقوى العدد   تذك 

logy المعادلة  xy  للحصول على قيمة  10هو الأس الذي يرفع إليه العدد x. 

log x y  10 y x

log1 0 
010 1

log10 1 
110 10

log10 m m  10 10m m

 . الصوتتستعمل اللوغاريتمات العشرية لقياس ارتفاع 



من واقع الحياة    مثال  2

 بالديسبل، ويُعطى بالقانون  Lيقاس ارتفاع الصوت : شدة الصوت 
1

10logL
m

 شدة الصوت  I حيث 

m  ا من شدة الصوت تسمعها أذن الإنسان، إذا سُمع صوت ما ارتفاعه كم مرة  . تقريبًا  66.6dBأدنى حد ً

 ؟m = 1 شدة هذا الصوت شدة أدنى صوت تسمعه أذن الإنسان إذا كانت تساوي 

 المعادلة الأصلية
1

10logL
m

66.6, 1 L m 66.6 10log
1


I

66.6 ثم التبسيط 10بقسمة كل طرف علي  log I

6.6610I الصورة الأسية

4570882I باستعمال الحاسبة

 .مرة تقريبًا من شدة أدنى صوت تسمعه أذن الإنسان 4570000شدة هذا الصوت تساوي 



فهمك تحقق من   

 مقيسة بوحدة الإيرج التي تطلقها الأرض مع قوة الهزة الأرضية على  Eترتبط كمية الطاقة : هزات أرضية ( 2

log بالمعادلة  Mمقياس ريختر  E 11.8 1.5  m . استعمل المعادلة لتجد كمية الطاقة 

 . ريختردرجات على مقياس  9التي تطلقها الأرض عند هزة أرضية بقوة 

252 10 ًإيرج تقريبا. 

إذا كان من الصعب كتابة طرفي المعادلة الأسية بدلالة الأساس نفسه، فإنه يمكنك حلها بأخذ 

 .اللوغاريتم العشري لكلا الطرفين



 مثال 3

4 حل المعادلة 19x
ب الناتج إلى أقرب جزء من عشرة آلاف  .وقر 

4 المعادلة الأصلية 19x

log خاصية المساواة للدوال اللوغارتيمية 4 log19x

x خاصية لوغاريتم القوة log 4 log19

 log 4بقسمة كلا الطرفين علي 
log19

x
log 4



x باستعمال الحاسبة 2.1240

 .تقريبًا 2.1240الحل هو 



4 مثل المعادلة ، وذلك باستعمال الحاسبة البيانية ، يمكنك التحقق من الإجابة بيانياً  :  تحقق  xy

لإيجاد نقطة تقاطع التمثيلين   intersectو استعمل أكر ، بيانيا علي الشاشة نفسها   y = 19و المستقيم 

 .  لنقطة التقاطع قريب من الإجابة التي تم إيجادها جبرياً  xالإحداثي ، البيانين 



فهمك تحقق من   

3A) 3 15x2.4650

3B) 6 42x2.0860

ية ية لحل متباينات أس   .يمكنك استعمال استراتيجيات حل المعادلات الأس 



 مثال 4

5 المتباينةحل  2
3 7




y yب الناتج إلى أقرب جزء من عشرة آلاف  .وقر 

5 المتباينة الأصلية 2
3 7




y y

 خاصية التباين للدوال اللوغارتيمية
5 2

log3 log 7



y y

 خاصية لوغاريتم القوة 5 log3 2 log7 y y

5 خاصية التوزيع log3 log7 2log7 y y

5 من اكلا الطرفين y log 7بطرح  log3 log7 2log7  y y

 خاصية التوزيع 5log3 log 7 2log 7  y

 log 3 – log 7 > 0 5بقسمة كلا الطرفين علي 
2log 7

5log3 log 7





y

 باستعمال الحاسبة 1.0972 y y



 y = - 2اختبر  :  تحقق 

5 المتباينة الأساسية 2
3 7




y y

2 y    
?

2 25 2
3 7

  


 بالتبسيط
?

10 43 7 

 خاصية الأس السالب
1 1

59049 2401




فهمك تحقق من   

4A) 2 13 6 x x 4.4190x x

4B) 2 1
3 6




y y 0.8782 y y



 :   الأساسصيغة تغيير 

 .لكتابة عبارات لوغاريتمية مكافئة لأخرى بأسا مختلفصيغة تغيير الأساس يمكنك استعمال 

 مفهوم أساسي

 :  الرموز 

1  حيث a, b, nلأي أعداد موجبة  , 1 b a

log
log

log
 b

a

b

n
x

a

  للعدد الأصلي bلوغاريتم الأساس 

  للأساس القديم bلوغاريتم الأساس 

 :  مثال  
5

3

5

log 11
log 11

log 3




log لإثبات صحة تغيير الأساس، افرض أن  a n x

xa تعريف اللوغاريتم n

log خاصية المساواة للدوال اللوغاريتمية logb b
xa n

x خاصية لوغاريتم القوة  log logb ba n

log
x

log
 b

b

n

a
logb بقسمة كلا  الطرفين علي  a

log
log

log
 b

a

b

n
n

a
log ax n

يمكنك استعمال صيغة تغيير الأساس لإيجاد قيمة عبارة لوغاريتمية تحتوي لوغاريتمات مختلفة 

 .الأساس، وذلك بتحويل جميع اللوغاريتمات إلى لوغاريتمات عشرية



 مثال 5

3log اكتب   .بدلالة اللوغاريتم العشري، ثم أوجد قيمته مقربًا إلى أقرب جزء من عشرة آلاف20

10
3

10

log 20
log 20

log 3
صيغة تغيير الأساس 

2.7268باستعمال الحاسبة 

فهمك تحقق من   

6log اكتب ( 5  .بدلالة اللوغاريتم العشري، ثم أوجد قيمته مقربًا إلى أقرب جزء من عشرة آلاف8

10

10

log 8
1.1606

log 6




 مثال 6

البرامج الحاسوبية عبارة عن مجموعة من التعليمات تُسمى خوارزميات، ولتنفيذ مهمة في : حواسيب 
 مكونةلتحليل خوارزمية  Rبرنامج حاسوبي يجب تحليل ترميز الخوارزمية، ويعطى الزمن اللازم بالثواني 

2R بالصيغة خطوة   nمن  log n . خطوة 240حدد الزمن اللازم لتحليل خوارزمية مكونة من. 

2R المعادلة الأصلية log n

2log 240240n

 صيغة تغيير الأساس
log 240

log 2


7.9 بالتبسيط

 . تقريبًاثوانٍ  7.9خطوة يساوي  240الزمن اللازم لتحليل خوارزمية مكونة من 



 .خطوة 160حدد الزمن اللازم لتحليل خوارزمية مكونة من ( 6

فهمك تحقق من   

7.32



0.69900.69900.6990

0.47711.04140.5051

0.91380.04580.3979







 0.5431n n 4.4190p p

 3.8188 y y 3.5129p p

 3.8188 y y 3.5129p p





 سنتان

 سنوات  5



 9.5 < 10.9نعم ؛ لأن 

 لا

103.6 10



5



1.67






